

省政府新闻办发布会

# 全省警方打击治理电信网络诈骗

破案数、抓获嫌疑人数上升 立案数、财产损失数下降

本报讯(记者 杨沫)5月23日,省新闻办举行新闻发布会,介绍我省打击治理电信网络诈骗犯罪的措施和工作成效。自2021年4月至今立案数连续下降,特别是今年以来,全省电信诈骗案件破案数同比上升44.55%,抓获嫌疑人数同比上升67.31%,立案数同比下降52.16%,财产损失数同比下降35.96%,呈现出“两升两降”的良好态势。

在信息网络快速发展的背景下,电信网络诈骗犯罪已成为当前发展最快、严重影响人民群众安全感的刑事犯罪。全省各级公安机关一体推进“不敢骗、不能骗、骗不到”工作机制,强化“打防管控”四项措施,深入开展打击治理电信网络诈骗犯罪工作,取得明显成效。

在严打严惩方面,全省各级公安机关对现行案件快速侦破,对贷款、刷单、虚假投资理财、冒充电商物流客服等高发类诈骗犯罪实施集群打击,坚决斩断技术链、网络链、资金链,严打为实施电信网络诈骗违法犯罪嫌疑人提供转账洗钱、技术平台、设备维护、引流推广、人员招募等服务的组织和人员,坚决斩断犯罪链条。去年至今,全省共破获电信网络诈骗案件19563起,抓获犯罪嫌疑人14905人,打掉涉诈洗钱窝点41个;打掉GOIP、多卡宝、络漫宝等通信窝点52个,缴获作案设备70台;打掉贩卖银行卡、电话卡团伙476个。

在预防宣防方面,省委宣传部、省委政法委、省委网信办,省教育厅、省司法厅以及金融、通信行业主管部门充分发挥职能

作用,积极组织开展进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业的“五进”活动,积极创建无诈社区,形成全社会反诈的强大声势。省公安厅制作反诈宣传短片《晋心晋力 天下无诈》,连续一周抖音热搜同城榜第一,发挥了良好的宣传效果。公安机关会同山西联通公司,推出注册“国家反诈中心”APP 免流量服务,全省注册“国家反诈中心”APP 人数达1430万人。今年以来,全省发布电信网络诈骗预警78.56万条,综合开展面对面、电话和短信劝阻,成功避免110万余名群众受骗,共紧急止付涉案资金132.7亿元。

在齐抓共管方面,公安机关联合省通信管理局、三大运营商进一步健全完善涉案电话关停机制,清理整顿违规办理和长期未启用号卡,累计关停各类高风险电话卡

58万张;联合省通管局开展精准劝阻,对148万条涉诈网址、8.12万条涉诈IP进行封停处理;联合人行太原中心支行、山西银保监局开展涉案银行账户集中整治行动;会同省法院、省检察院、省通管局、人民银行太原中心支行和山西银保监局深入推进“断卡”行动,严厉打击非法买卖电话卡、银行卡等违法犯罪活动,今年以来共打击处理涉“两卡”违法犯罪嫌疑人2703人,惩戒曝光8169人。

在源头管控方面,我省始终坚持控在当地、严防外出作案,各级党委政府充分发挥政治和制度优势,统筹各部门各行业力量,动员广大干部群众深入基层,教育引导广大群众树立正确价值观,着力营造诚实守信、勤劳致富的良好风气,努力从源头上铲除滋生违法犯罪的土壤。

## 反诈民警剖析三种常见诈骗伎俩

本报讯(记者 杨沫)随着信息社会快速发展和社会治安形势持续好转,传统犯罪明显下降,以电信网络诈骗为代表的新型网络犯罪已成为主流犯罪,并且伴随社会形势发展和社会热点,诈骗手法不断迭代更新。当前常见的诈骗手法有哪些?广大人民群众应该怎样防范?在5月23日省新闻办举行的新闻发布会上,省公安厅刑侦总队政委段波揭秘了三种常见诈骗手法。

以前的冒充黑社会、虚假中奖、重金求子等诈骗手法已经逐渐消失,当前常见的诈骗类型主要有网络刷单返利、虚假投资理财、虚假网络贷款、冒充电商物流客服、

冒充领导熟人和冒充公检法等,主要在钻以下空子:

一是利用受害人急于赚钱的心理。诈骗分子通过发布网络任务、网络平台交友、网络聘请专家授课等方式,吸引受害人并获取信任,先让受害人获取小额利益,吸引大额投资后,以种种理由拒绝提现,甚至要求继续投资,以此实施诈骗。比如虚假投资理财、网络刷单返利等。

二是利用恐惧紧张心理。诈骗分子冒充公检法、贷款公司、卫生防疫部门等人员,利用非法购买的或被害人不经意提供的个人信息,编造受害人可能非法出入境、骗取

贷款、妨碍疫情防控等虚假情况,并伪造相关法律文书,让受害人产生恐惧心理,制造紧张气氛,迫使受害人提供银行卡号、手机验证码或者直接让受害人转款到指定账户来达到诈骗的目的。比如冒充公检法诈骗、网络虚假贷款诈骗、冒充疫情流调人员诈骗等。

三是利用先入为主心理。诈骗分子通过不法手段获取受害人的手机号、工作单位、网络购物、快递、网络账号等个人信息,通过电话联系受害人或微信添加好友,并准确说出受害人的相关个人信息,先入为主获取受害人信任,声称帮忙过桥转款并伪造转账凭证,或者通过屏幕共享、诱骗受

害人提供手机验证码等手段,诈骗受害人钱财。比如冒充领导熟人诈骗、冒充电商物流客服诈骗。

警方提醒大家,面对不断迭代更新的诈骗手法,群众要谨记“未知链接不要点,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实”,还要积极安装“国家反诈中心”APP,不断了解掌握最新的诈骗手法,提升识骗防骗意识。同时,要保护好自己的银行卡、电话卡、微信、QQ和支付宝等各类账户,不要出售、出租、出借他人,更不要帮助陌生人转账,否则可能沦为电信网络诈骗的“帮凶”,受到法律追究。

守住养老钱  
幸福享晚年

遭遇养老诈骗  
请拨打举报电话96110



公益广告 太原日报社

防范新型毒品对青少年的危害

禁毒



公益广告 太原日报社